

青岛已开通5G基站4.27万个

5G网络实现城镇全覆盖 上线建成全省首个万兆社区

本报5月15日讯 记者从市政府新闻办召开的“强信心 亮举措 促发展”主题系列发布会上了解到,今年4月,市政府办公厅印发了《青岛市促进实体经济和数字经济深度融合培育发展新质生产力实施方案(2025—2027年)》(以下简称《方案》)。青岛将以全面推进实体经济和数字技术深度融合,加快培育发展新质生产力为总目标,到2027年,新型基础设施支撑有力,全市算力总规模达到12EFLOPS(计算机浮点计算能力单位),智能算力占比达到40%,存储总量达到10EB,重点行业核心数据、重要数据灾备覆盖率达到

90%。在工业领域,深化“工赋青岛”行动,力争建成12个左右重点行业“产业大脑”,争创400家以上“晨星工厂”、25家以上“国家级智能工厂”。推动600家企业完成试点改造任务,高标准推进国家中小企业数字化转型城市试点工作。

近年来,青岛围绕构建“10+1”创新型产业体系,聚焦抓项目、补链条、强产业、优环境,推动数字产业规模不断扩大、发展动能持续增强。产业能级加速跃升。我市获批并启动建设国际通信业务出入口局,入围全国首批“5G+工业互联网”融合应用试点城市、5G应用“扬帆”行动重点城市、北

斗规模应用试点城市,位列全国2024数字经济百强市第13位。人工智能、高端软件等两个集群入选全省首批数字产业集群。

融合赋能持续深化。出台工业互联网赋能制造业数字化转型方案,全球“灯塔工厂”累计达到6家,居副省级城市首位。4个案例入选国家工业领域数据要素应用场景典型案例,数量居全国第三。卡奥斯连续六年位居国家级“双跨”平台榜首,荣获“数据要素×工业制造”赛道全国一等奖。在全国率先开展家电行业“一图四清单”场景数字化转型试点,示范带动规上工业

企业数字化转型覆盖率达到94.6%。

数字基建提级增速。累计开通5G基站4.27万个,总数及每万人数量均居全省首位。5G网络实现城镇全覆盖,网络质量专项评测综合成绩位列全国超特大城市首位。统筹推进算力基础设施建设,启动中国算力平台全国首个城市节点建设,初步形成了以智算为主、多元协同的算力供给体系,算力规模逐步跃升。上线建成全省首个万兆社区,开通北方首个规模化5G-A通感一体无线网络。

(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 李沛)

陪老人、做家务用上具身机器人

青岛聚力打造民政领域具身智能新生态 加速机器人应用落地

本报5月15日讯 近日,2025青岛市具身智能机器人大赛在国际会议中心盛大启幕。大会以“‘机’聚新动能 ‘智’创新未来”为主题,吸引政府部门、高校科研机构、创投风投及金融机构等300余位代表齐聚,探索具身智能机器人产业发展新路径,而民政领域智能化应用成为其中备受瞩目的焦点。

当前,老龄化进程持续加速,将智能机器人产业研发应用转化为新质生产力,深度融入民政领域,助力青岛抢占机器人产业高地,推动老年人养老模式从“老有所养”迈向“老有优养”,已成为民政部门今年工作的重中之重。

活动现场,青岛市民政局围绕“民政领域有什么场景”“民政领域有什么需求”“民政领域有什么应用”三大核心问题展开详细阐述。民政部门肩负基

本民生保障重任,服务对象涵盖“一老、一小、一困、一残”等群体,亟需借助数字化、智能化手段赋能日常管理、情感陪护、康复理疗等服务,从而更好地满足群众需求。

经全面摸排,青岛民政领域智能机器人应用需求清单已初步形成。首批22家民政服务机构明确表达购买或租赁意向,需求覆盖物资配送、巡查检查、卫生消杀等多个服务领域,具体分为生活辅助、情感交互、健康管理、康复医疗四大类机器人。值得一提的是,部分民政服务机构已率先部署消杀、保洁、送物等初级智能机器人产品,初步实现智慧照料、健康管理及安全防护等功能。

为进一步推动具身智能机器人在民政领域的发展,青岛市民政局将从三方面发力:其一,开放应用场景,在保障

服务对象安全的前提下,全面开放市儿童福利院、市福彩养老院等场景平台,用于智能机器人的模拟使用、研发训练及数据收集,着力打造应用示范与交互测试验证平台,降低仿真场景向真实场景的迁移难度;其二,开展实用产品采购,市福彩养老院、市社会福利院等局属机构及单位计划按程序采购扫拖地一体、情感交互等智能机器人产品;其三,将智能辅助设备纳入消费品以旧换新居家适老化改造范畴。近年来,青岛已完成3万户老年人家庭适老化改造,今年,安全步态训练车、助老外骨骼机器人等智能辅助设备列入补贴产品清单,拟按30%比例进行补贴,推动智能辅助机器人走进家庭,目前相关工作正有序推进。(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 魏笑)

城阳消防联合惜福镇街道开展消防安全检查



消防救援人员在检查消防安全设施。

本报5月15日讯 5月以来,青岛市城阳区消防救援大队联合惜福镇街道办事处,对位于王沙路的九小场所开展消防安全检查,全力筑牢消防安全防线。执法人员重点对各场所的疏散通道、安全出口是否保持畅通,灭火器材是否按要求配备且完好有效,电气线路是否正确铺设等情况进行细致检查。针对检查中发现的问题和隐患,执法人员当场提出针对性整改建议,要求经营者高度重视消防安全,加强日常管理,自觉开展火灾隐患自查自改,及时消除场所内火灾隐患。

(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛首席记者 刘卓毅 通讯员 仇雅茹)

将居民诉求解决在“家门口”

崂山区探索基层治理共建共治共享新路径



金茂府小区居民活动中心投入使用。中韩街道供图

本报5月15日讯 群众利益无小事,一枝一叶总关情。为了将居民诉求解决在“家门口”,打造更加和谐温馨的居住环境,崂山区积极探索基层治理共建共治共享新路径,努力实现“小事不出楼栋,大事不出小区”的治理目标。

日前,金家岭街道东城国际社区活动室艾草飘香,五月份的文化“两创”社区书院系列活动在居民们的欢声笑语中拉开帷幕。此次活动以“非遗文化+居民参与”为核心,通过一系列特色项目,为居民带来沉浸式文化体验。活动

现场,在非遗老师热情细致的讲解下,30余位社区居民开启了一场关于艾草文化的探索之旅。活动间隙,社区工作人员迅速行动起来,积极开展小区业委会选举投票的宣传工作,鼓励大家积极参与投票,为小区的未来发展出谋划策、建言献策,共同打造更美好的居住环境。

经过40天的精心筹备与高效落实,日前,在小区监督员和居民代表的共同见证下,经过开箱验票、公开唱票、现场计票等规范流程,沙子口街道石湾

颐和社区党总支通过带领党员中心户、楼长及居民代表深入群众、广泛动员,圆满完成了该小区首届业委会投票选举工作,为提升小区治理水平、维护居民合法权益奠定了基础。此次业委会的成立,标志着石湾新苑小区基层治理迈上新台阶。

中韩街道金茂府小区党支部联合金茂物业共同对接居民的需求,充分整合小区资源,推动服务空间提质升级。针对居民反映活动空间不足的问题,小区党支部借召开物业联席会的契机,就居民提出的意见展开深入讨论。“我们全力支持打造居民活动中心,小区东区和西区各有一处空置房间可以利用起来。”小区物业经理表示,愿意为居民提供更多服务空间。经过协商,最终确定由金茂物业牵头,积极与相关部门沟通,利用空置用房,将其改造成集健身、阅读、儿童活动等多功能于一体的居民活动中心。

经过一段时间的紧张施工,居民活动中心终于改造完成并投入使用。崭新的健身器材整齐排列,明亮的灯光照亮了整个房间,舒适的休息区让人倍感温馨。“这下不用跑远,下楼就能锻炼,太方便了!”居民朱先生在崭新的跑步机上运动后,表示十分满意。

(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛首席记者 张译心)

青岛新添一处消防救援站



院上消防救援站揭牌仪式现场。

本报5月15日讯 15日,莱西市消防救援局院上消防救援站揭牌仪式在院上镇举行。院上消防救援站投入执勤后,将大幅提升区域防灾减灾救灾能力。院上消防救援站的建成,是莱西市加强消防基础设施建设、提升应急救援能力的重要举措,更是保障人民群众生命财产安全、推动经济社会高质量发展的坚实保障。它的投入使用,将进一步优化莱西市消防站点布局,填补区域消防力量的空白,极大提高周边地区应对火灾及各类灾害事故的快速响应和处置能力。

(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛首席记者 刘卓毅 通讯员 夏小茜)